

EDITORIALES

Guerra a la guerra

Nicolai, en su libro famoso, hace sagazmente la crítica de las naciones con aire de científicas en que los intelectuales modernos pretenden fundamentar los títulos de la legitimidad de la guerra. Pone al descubierto el falso darwinismo y el concepto de la lucha por la vida, doctrina que, mal comprendida y arbitrariamente interpretada parece sancionar la guerra como una selección de los seres y en su consecuencia, como un derecho natural.

Esta interpretación del sentido de la lucha por la vida es una aberración, una monstruosidad. La lucha es del hombre, no con el hombre, sino con la naturaleza para dominarla, para arrancarle sus secretos, para utilizar todos sus elementos de energía, todas sus fuerzas de producción y reproducción, mejorando así las condiciones del vivir y del bienestar humano.

A medida que se va logrando esa conquista sobre la naturaleza—que todavía guarda infinitos misterios y por tanto infinitos recursos—el mundo podría repoblarse aun más de seres humanos, en vez de aniquilarse entre sí para el reparto de los limitados medios de existencia actuales.

Así, la guerra va contra el progreso humano. Contra esa afirmación parece levantarse un hecho indiscutible, abrumador. Y es la amplitud que tuvo y el enardecimiento que produjo la última guerra mundial. En efecto, jamás la guerra alcanzó tan formidables proporciones: nunca fue tan brutal, tan bárbara—con toda clase de inventos científicos al servicio de la espantosa carnicería—ni tan general. Ya no eran dos naciones en pugna, ejército contra ejército. Fueron continentes contra continentes, pueblos contra pueblos. Y jamás la exaltación bélica llegó a límites tan exagerados.

En tiempos antiguos, los apologistas de la guerra fueron raros. Aun los mismos poetas que cantaron las epopeyas guerreras, lo que hicieron es enaltecer el heroísmo; pero la guerra en sí, con sus matanzas, no tuvo en ellos más que aceros de espanto y de reprobación. El elogio de la guerra es algo moderno. Ha sido necesario llegar a la edad contemporánea, y casi hasta nuestros días, para que los Lanson y los Bernhardi hayan proclamado las extraordinarias excelencias de la guerra con una unción religiosa. Y no hay que olvidar tampoco a Rosselvert, que hace sonar su clarín bélico en el seno de una gran democracia pacífica y pacifista.

La progresión constante de los ejércitos también es un síntoma para meditarlo. Los ejércitos de la antigüedad griega, egipticia, más numerosos, no superó nunca la cifra de 20.000 soldados.

Ya en tiempos de los romanos, esa cifra se elevó hasta 100.000. A 150.000 en el siglo XVIII. En la gran guerra epopeya napoleónica, alcanza la de 750.000.

En la guerra franco-prusiana del 70 que se estimó una movilización extraordinaria, la cifra de los combatientes de una y otra parte, en conjunto, llegó a diez millones y medio de hombres. En la configuración mundial última, la cifra llegó a 10 millones de hombres por cada uno de los grupos beligerantes. Es el límite extremo. Esa cifra será muy difícil de superar en el futuro.

Todo tiene su límite. Según una ley biológica, todos los animales (a excepción de los insectos que son los más antiguos de la tierra) todas las especies en el curso de los siglos han ido desarrollándose y creciendo y precisamente cuando parecían más grandes y más fuertes, han desaparecido de pronto. En la naturaleza sólo muere lo que es grande.

Muerte ocurrirá según Nicolai, en la guerra. También está amenazada de muerte. Todo lo que era característico de las antiguas guerras ha ido desapareciendo: la vida de campamento, los uniformes pintorescos, los combates en que resplandecía la iniciativa y el heroísmo de cada capitán o de cada soldado. Ya no hay más que masa, número. El espectáculo grandioso y deslumbrador se ha acabado. El campo de batalla es ya lo de menos. Donde quiera se abren trincheras o se emplazan los cañones. Estos tienen cada vez un mayor alcance. Las materias explosivas son cada día más temibles. Los gases asfixiantes diezaman rápidamente columnas enteras. Y adónde no se llegará en el desarrollo de nuevos inventos destructores?

La guerra no depende, en sus resultados, tanto de la vanguardia que trabaja. Lo esencial queda atrás de los continentes. Las grandes armas son el diablo, los vivientes; las fuerzas para las municiones; los talleres para los aparatos, los medios de transporte; los laboratorios para que los químicos multipliquen y perfeccionen medios de luchas. Ahí está el caso del profesor Habel fabricando sus bombas asfixiantes.

No hay que negar la posibilidad de una nueva guerra, tal vez más extensa y monstruosa que la última. Acaso debe admitirse, con Frothingham, una guerra del mundo entero.

Es la ley biológica del crecimiento, que a la guerra, como a las especies vivientes, aplica Nicolai. Pero la guerra futura, la mayor de todas, la más terrible será también la última, como el último de los grandes sauros fué el más gigantesco. Y desaparecerá. Como acabará la guerra con la guerra.

Labor pacifista

Estamos completamente de acuerdo con los que preconizan que sea en la escuela donde se infiltre en el ánimo del niño la aversión a la guerra. Sólo realizando esta labor echaremos los cimientos de la paz perdurable entre las naciones, de la verdadera concordia mundial.

Hay que formar a las generaciones nuevas en y para el pacifismo; hay que hacer brotar en los espíritus infantiles, en esa edad, precisamente, en que son fácilmente moldeables, el amor a la paz y el odio a la lucha irracional y fratricida, sin finalidad práctica alguna, de la que no se derivan más que perjuicios, destrucción, muerte; luchas alimentadas por menudas pasiones de los pueblos, de los grupos nacionales, por odios ancestrales de razas—como si todos no perteneciéramos a la misma—por afanes absorbentes o imperialemos de unos, por el deseo de conservar o de adquirir la hegemonía comercial, militar...

Es preciso inculcar al niño la idea y el sentimiento de lo punible de la guerra, verdadero delito natural colectivo, aunque no vaya seguido de sanción por la conciencia de un poder super-estatal que la imponga; la hostilidad y la violencia es medio completamente inadecuado para dirimir las diferencias y rencillas entre los pueblos; la pugna, el combate, en fin, son supervivencias atávicas, reminiscencias del duelo judicial, absurdo medio de prueba procesal de pueblos primitivos e incultos en los que la fuerza es derecho, y el derecho no respaldase si no va asistido de la fuerza.

Debemos hacer germinar estas ideas y estos sentimientos en los espíritus infantiles—los hombres de mañana, los gobernantes del futuro—, si queremos asegurar las relaciones cordiales, amistosas, de los Estados. Para alcanzar esto no son suficientes, aunque ya sea algo estimable, las conferencias y asambleas internacionales, llenas por regla general de huera palabrería, mientras las naciones representadas se aprestan a la lucha,

aumentando en proporción desproporcionada (valga la paradoja) sus pretensiones de guerra.

Pues bien: la educación de la niñez y juventud no se encausa en este sentido pacifista: muy al contrario, la enseñanza de la Historia se orienta a la exaltación, no ya de las glorias nacionales, que esto sería laudable, sino de las hazañas y empresas heroicas patrias contra sus enemigos, ocasionales o seculares, pero, al fin y a la postre, sus semejantes siempre.

Y es que las líneas fronterizas—llamadas a cumplir elevada misión—son como regueros de pólvora, provocadores de deflagraciones internacionales. Parece que los hombres parcelaron el mundo mediante las fronteras para aislarse, crear agrupaciones antagónicas y tener pretexto para encender guerras a las que no cuadre el calificativo, sobremanera vergonzoso, de civiles o intestinas.

En la mente de todos está, que no es vana ni infundada nuestra aseveración de que la manera tradicional de concebir y enseñar la Historia—con predominante tendencia política, más bien guerrera—, es semillero de enemistades raciales. Afortunadamente se ha iniciado un movimiento en contra del método considerado tradicional, movimiento que tiende y aspira a convertir la mera historia política externa en Historia de la Civilización. Pero queda mucho por hacer en este terreno.

Causa desconsuelo examinar los textos de Historia de España que se hacen asimilar a los estudiantes en la mayor parte de los establecimientos de enseñanza. Puede decirse que se concretan en un catálogo de batallas y una lista de soberanos. Al mismo tiempo se creía que no persiguen otro fin que atizar

Cine sonoro

El gremio de serenos presenta su candidato para diputado a Cortes.

En los momentos presentes, cuando de todas partes surgen palabras recomendando serenidad, nada más indicado que darle el triunfo a un sereno.

Entre republicanos nuevos.

—¿Pero usted no fué concejal de la Dictadura?

—Sí; pero fui concejal en la oposición.

Hasta ese mismo momento hemos ignorados que en la Dictadura hubieran oposiciones.

«Barcia acecha.—dice «Germinal» en el «Diario».

Entre este «Germinal» putrefacto y hediondo y el señor Barcia hay una distancia tan enorme, que sus palabras no pueden ofenderle; primero, por que no acecha nada, después por que los s apus no pueden dejar de serlo.

Los oradores mitinescos se parecen a los vasos, en que cuanto más vacíos suenan mejor.

Se anuncia una nueva asamblea para que el pueblo elija a sus verdaderos representantes.

¿Pero no habíamos quedado conformes con los presentados por los distintos partidos?

Esto es gana de complicar las cosas y a eso no hay derecho.

Además no queda tiempo, y será mejor arreglarnos con los ochenta y siete que se presentan.

CLARIN

Para el Patronato Antituberculoso

La Dirección general de Seguridad, ha enviado a este Gobierno civil un cheque de 8.400 pesetas para el Patronato Antituberculoso, al objeto de que pueda enjugar el déficit resultante en la instalación del servicio de Rayos X.

Dicha cantidad, ha sido entregada al presidente de mencionado patronato don Andrés Cassinello.

Los candidatos a diputados

Ayer llegó a nuestra capital don Manuel Maura, que presentará su candidatura por el partido de la derecha liberal republicana.

Hoy es esperado en nuestra ciudad don Gabriel Pradal, que también presentará su candidatura por la Agrupación Socialista.

Un gobernante

Desde la constitución del nuevo Gobierno y la instauración del régimen que nos gobierna, hemos sostenido en nuestro fuero interno y hemos propalado a los cuatro vientos, que uno de los hombres de capacidad gubernamental del Gabinete provisional de la República, el político lleno de comprensión y de buena intención política, es el señor Lerroux. En el plano de la política, estamos muy distantes de su ideología; en el plano del periodismo, donde Lerroux ha librado las más encarnizadas batallas, alguna vez hemos coincidido en nuestras mocedades: Ello nos autoriza, para juzgar al hombre público, al Lerroux de «El Radical», al Lerroux de «Los Bárbaros», aquel Lerroux que iba de tajo en tajo para no perder de hambre.

Una de las virtudes—que para otros significa un defecto—que poseemos es precisamente la de reconocer al enemigo sus aciertos y la de combatir, dentro de las normas del respeto ideológico, los errores del adversario.

En Valencia se han pronunciado dos discursos: uno del se-

CHISPAS DEL YUNQUE

La sed que sufren todos los veranos nuestros barrios, me llena de consternación; es un problema terrible que se plantea invariablemente todos los meses de Junio y no termina antes de las vísperas de Navidad.

Se trata de una sed, angustiosa, densa y específica que deja los grifos polvorientos, las pilas ciclinadas y las cañerías lacias y resonantes como tubos de órgano.

Las mujeres que viven en estos barrios, no se sorprenden mucho con la tragedia de sus hogares condenados a la sequía y solucionan gallardamente el problema llevando el agua a cántaros de la fuente más próxima o de la tienda de ultramarinos que en el barrio resulta con su algibe una especie de oasis en el desierto.

No hay pues que escandalizarse, porque ocurre esto ya que viene ocurriendo así desde la fundación de Almería; lo que hace falta es que el Ayuntamiento se comenza de que es una pena que los barrios sufran una sed tan absoluta, y se parezcan tanto a los kábilas del Malaya.

El hecho de que yo diga que el Ayuntamiento no debe permitir esta injusticia, no quiere decir ni mucho menos que yo censure al actual alcalde cargando sobre él las culpas que deben repartirse entre todos los alcaldes que tuvo la ciudad por lo que ruego no se incomode y convenga conmigo en que no deben suceder tales cosas.

El abastecimiento de agua está plagado de peligros y mantiene en un violento afreco y en una tensión de nervios horrible al señor ingeniero y a los señores agraristas y hasta a los señores que no hacen otra cosa que llenar los recibos cobradores del impuesto por el uso del agua.

Mientras tanto la «Fuente Redonda» se muere de risa con su frente en precario de donde no mana ni un hilo de agua y hay que escarbarle los pies, con el agujero de un pozo para captar las aguas y elevarlas con un motor. ¿Toda una odisea!

Y en el salón de actos, un concejal hidráulico pide para remediar el conflicto que se prolongue la galería de la Fuente unos cuantos metros a ver que pasa.

Lo que pasa es que a los barrios humildes no llega el agua y han de organizarse las caravanas en busca del precioso líquido, como las que formaban las dulces mujeres de Jericó a los pozos bíblicos.

Sigo sin censurar al señor Alcalde porque ni por un momento traté de confundirlo con un milagroso zohori, ni pensaré jamás que la cura en sus manos pueda tener las virtudes que tuvo la de Moisés en plena montaña.

Pero lo que no puede negarse es que siendo el alcalde el representante genuino del pueblo, su administrador y el símbolo de su poder, a él han de dirigirse las quejas, las peticiones, las demandas y aún las censuras cuando equivoca el camino o marcha con demasiada lentitud.

El cargo, bonito y espectacular, suficientemente brillante para halagar la vanidad de un hombre, tiene esas pequeñas espinas, que solo producen heridas rasguaradas en la piel y en el espíritu.

Por eso, al hablar de la sed de los barrios hay que hablar forzosamente del alcalde que es el que puede evitarla emprendiendo una política de soluciones radicales.

Y hay que dirigirse a él, porque tengo la seguridad de que si le voy con la canción al zapatero de la esquina o al vendedor de «potos» van a contestarme: «Oiga, amigo; eso se lo cuenta usted a un guardia!»

De todas formas lo único que se saca en consecuencia es que los barrios se mueren de sed.

S. SERGIO

El problema de la sed

Mientras mejor sean el perfil y la forma del ala y menor sea el cociente de los kilos que pesa el aparato y metros cuadrados que tenga el ala, más planeará. Así, hay aparatos que planean 10 o 15 veces su altura sobre el suelo y los hay sin motor que planean muchísimo más, debido a su poco peso por metro cuadrado de ala, llegando a planear alrededor de 20 veces.

Cuando el viento, en general horizontal, choca con la falda de una montaña o colina, es desviado por esta falda hacia arriba convirtiéndose en viento más o menos ascendente y si la velocidad ascendente de este viento es igual o mayor, que la muy pequeña de descenso, del aeroplano, tendremos que este aeroplano, planeará sin perder, o ganando altura. Este vuelo, sin motor se llama ESTÁTICO.

Por otra parte, el viento, sobre todo si es fuerte, es generalmente arrachado y ocurre lo siguiente; cuando un aparato, recibe una racha de frente su inercia le lleva a conservar la velocidad que tiene contra la racha con lo que aumenta su velocidad relativa al aire y por tanto le viene un aumento de sustentación que puede aprovechar según su cantidad en bajar más despacio, conservar su altura, o aun subir si la racha es bastante fuerte.

Aunque al cesar la racha se presentan las cosas de un modo inverso la altura que se pierde en este caso no es tan grande como la ganada en el anterior, por consideraciones difíciles de explicar en una divulgación y de ahí que se gana altura sabiendo aprovechar las rachas. Esta clase de vuelo sin motor, se llama DINÁMICO o VUELO A LA VELA.

En la práctica el vuelo sin motor es una combinación de los dos anteriores y en Alemania, donde se encuentran ahora, todos los records de vuelo sin motor se ha llegado, partiendo de un punto a 950 metros sobre el nivel del mar, alcanzar 3.500 o sean más de 2.000 metros sobre el punto de partida y recorrer hasta 260 kilómetros (en línea recta desde el punto de salida a él de llegada) partiendo de una altura de 500 metros trossobre el terreno.

Ni que decir tiene, que las condiciones meteorológicas son las que condicionan el vuelo sin motor, algunas clases de nubes que producen corrientes ascensionales de aire bajo ellas, la intensidad del viento y el conocimiento meteorológico del lugar y de la región indicarán, en cada caso, los vuelos que se deban intentar.

Almerienses

Los que exaltéis en el fondo de vuestras conciencias los principios fundamentales de Orden, Religión, Propiedad, Justicia, Libertad, Trabajo y Familia, elevando los sobre las doctrinas de partidos y las formas de Gobierno que son accidentales, debéis votar la candidatura de don Luis Giménez Canga-Argüelles que hizo de este programa un apostolado, inspirado en un supremo amor a su tierra natal.

Almerienses

Los que exaltéis en el fondo de vuestras conciencias los principios fundamentales de Orden, Religión, Propiedad, Justicia, Libertad, Trabajo y Familia, elevando los sobre las doctrinas de partidos y las formas de Gobierno que son accidentales, debéis votar la candidatura de don Luis Giménez Canga-Argüelles que hizo de este programa un apostolado, inspirado en un supremo amor a su tierra natal.

Almerienses

Los que exaltéis en el fondo de vuestras conciencias los principios fundamentales de Orden, Religión, Propiedad, Justicia, Libertad, Trabajo y Familia, elevando los sobre las doctrinas de partidos y las formas de Gobierno que son accidentales, debéis votar la candidatura de don Luis Giménez Canga-Argüelles que hizo de este programa un apostolado, inspirado en un supremo amor a su tierra natal.

Almerienses

Los que exaltéis en el fondo de vuestras conciencias los principios fundamentales de Orden, Religión, Propiedad, Justicia, Libertad, Trabajo y Familia, elevando los sobre las doctrinas de partidos y las formas de Gobierno que son accidentales, debéis votar la candidatura de don Luis Giménez Canga-Argüelles que hizo de este programa un apostolado, inspirado en un supremo amor a su tierra natal.

Almerienses

Los que exaltéis en el fondo de vuestras conciencias los principios fundamentales de Orden, Religión, Propiedad, Justicia, Libertad, Trabajo y Familia, elevando los sobre las doctrinas de partidos y las formas de Gobierno que son accidentales, debéis votar la candidatura de don Luis Giménez Canga-Argüelles que hizo de este programa un apostolado, inspirado en un supremo amor a su tierra natal.

Para comprar muebles

Acobas, comedores, despachos en VITRINE LOS ALMARESES todos los estilos, loza, cristal, lámparas y objetos para regalos, PARIS-MADRID Real, 9.—ALMERIA

Nuestra información telegráfica y telefónica

Noticias de Madrid, provincias y extranjero

Declaraciones del ministro de Hacienda

Dice que las figuras que gobernarán serán las que tengan más fuerza en el Parlamento

Madrid 18, (4 t).—El ministro de Hacienda celebró hoy una extensa conferencia con el Director general de Carabineros, para tratar de habilitarles una Casa-cuartel en la que habrán de alojarse las fuerzas de Madrid.

Al señor Prieto le visitó el delegado del Gobierno en el Consejo Superior Bancario don Augusto Barcia, quien le expresó las excelentes impresiones que trae con respecto al ambiente que existe en el Extranjero favorable a España. Dicho señor apreció que son frecuentes las palpitaciones bruscas en la situación financiera de Europa central, encontrándose España en una situación favorable.

El señor Prieto negó las supuestas conferencias y reuniones políticas en el Gobierno durante el día de ayer, afirmando que el Gobierno no interviene para nada en las luchas políticas de partido. —Si hubiese un enemigo común—dijo—la unión sería absoluta; no existiendo ese enemigo, como no existe, todos los partidos irán a la lucha procurando destacar la fuerza de cada uno. Creo un error el que algunos supongan que pueda influirse en la formación de los futuros Gobiernos, por medio de determinados sueltos en la Prensa. Los Gobiernos se formarán con arreglo a las fuerzas que tengan en el Parlamento.

También es equivocado—añadió—ponderar y hacer resaltar las figuras: sólo gobernarán aquellas que tengan fuerzas en el Parlamento.

Negó el ministro que se opongan dificultades para la adquisición de divisas extranjeras. Dijo que únicamente sucede en ocasiones, que se restringe la venta de las mismas, pero la restricción sólo dura unas horas. Dijo que no era cierto que el señor Caravias suelera hoy para París.

Del puerto de Garrucha

El comité paritario del ramo de transportes

Madrid, 18, (La Gaceta de hoy publica una disposición ordenando que el comité paritario del ramo de transportes, sección de carga y descarga de buques, del puerto de Almería extienda su jurisdicción al puerto de Garrucha.

Sobre las reformas militares

Madrid 18, (4 t).—Mañana publicará el «Diario Oficial de la guerra» las plantillas de sesenta Cajas de Reclutamiento y diez y seis centros de movilización.

Las plantillas de jefes y oficiales serán: las de las Cajas de reclutas, un teniente coronel, un comandante, un capitán en activo y dos de la reserva (todos de infantería) y un oficial de oficinas militares.

Los centros de movilización se compondrán de: un coronel de infantería, un teniente coronel, dos comandantes, dos capitanes en activo y dos de la reserva y dos subalternos de la reserva, todos pertenecientes a Caballería, Infantería e Intendencia; además habrá un oficial de oficinas militares.

El señor Azaña anunció que mañana se publicará la lista de los coroneles que pasan a la reserva.

Intereses de Almería

Para que no se lleven las fuerzas militares

Madrid 18, (4 t).—Esta mañana, una comisión de Almería estuvo visitando al ministro de la Guerra para pedirle que no deje sin guarnición a esta capital.

El señor Azaña ofreció a sus visitantes estudiar el asunto, aunque no ocultó las dificultades que se oponen para complacer los deseos que en ese sentido han expresado, no sólo Almería, sino otras capitales.

Conferencia con el presidente

Madrid, 18, (4 t).—Esta mañana celebró una detenida conferencia con el jefe del Gobierno, el Nuncio de S. S.

Se ignora lo que trataran en dicha entrevista.

El personal monárquico de la Embajada francesa

Madrid 18, (4 t).—El director del periódico «España Libre», que se publica en París, ha visi-

tado hoy al ministro de Estado encareciéndole la necesidad de hacer ciertas selecciones en el Personal de la Embajada y Consulado español, excluyendo de dichos organismos a las personas que sean monárquicos.

En el Museo del Prado

Inauguración de nuevas salas

Madrid 18, (4 t).—Esta mañana se inauguraron en el Museo del Prado las salas pertenecientes al legado del señor Fernández Durán.

Al acto asistieron el director general de Bellas Artes, y los señores Romanones, Tormo y Benlliure. También asistieron numerosos artistas y críticos.

La querrela contra Quiñones de León

Madrid 18, (12 n).—El sábado próximo se reunirá el pleno del Tribunal Supremo, para deliberar sobre la admisión de la querrela presentada contra el ex embajador de España en París señor Quiñones de León.

Los estudiantes catalanes piden un aprobado colectivo

Madrid 18, (4 t).—El subsecretario de Instrucción Pública ha manifestado a los periodistas que el decano de la Facultad de Medicina de Barcelona, le había informado de un conflicto escolar planteado en dicha capital, diciendo que se había visto precisado a cerrar la Facultad, porque los alumnos de la misma, pedían un aprobado colectivo, alegando que igual se hizo en otras partes.

Esta alegación es inexacta; lo que sucedió fué que hubo mayor benevolencia, pero no una aprobación colectiva.

Peticiones al ministro del Trabajo

Madrid 18, (4 t).—Al recibir esta mañana a los periodistas el señor Largo Caballero, les dijo que le había visitado una comisión de empleados despedidos de la Telefonía.

Les dijo que inmediatamente reanudaría las gestiones para la readmisión. Los comisionados le hicieron presente que la nueva sociedad de empleados de la Telefonía, aceptan el nombramiento de una comisión mixta que resuelva sobre la readmisión de dichos empleados.

Al ministro del Trabajo le visitó una comisión del Ayuntamiento de Cartagena que le expuso el conflicto, que se ha planteado en aquella ciudad por han-

berse paralizado la construcción de Casas Baratas. Dijo dicha Comisión que el contrato obligaba a construir 1.500 casas, pero se anuló por estimarlo ilegal. El Ministro ofreció estudiar la posibilidad de que continúen dichas obras.

También visitó al señor Largo Caballero una comisión de empleados en Compañías de Seguros para exponerle que continuamente son objeto de amenazas por parte de dichas compañías, porque han decidido asociarse.

El ministro prometió intervenir en favor de dichos empleados.

Causa sobreesida

Pamplona 18, (12 n).—Ha sido sobreesida la causa que se instruyó contra el marqués de San Miguel, por estar acusado de haber tomado parte en una conspiración manárquica.

Consejo de ministros

Madrid 18, (12 n).—A las cinco de la tarde se reunieron los ministros en Consejo en el ministerio de Hacienda.

Al llegar los periodistas, se encontraron con que les habían asignado la portería para realizar la información, desposeyéndoles del salón que tenían reservado y suprimiéndoles los teléfonos.

Como acto de protesta, los informadores se retiraron, acordado publicar solamente las notas oficiosas que facilitara el Gobierno, como sucedía en tiempos de la Dictadura.

Al llegar el ministro de Estado señor Lerroux, se extrañó de que los periodistas no se le acercaran, y al preguntar las causas, les fueron explicadas. El señor Lerroux se extrañó mucho y dijo que como aquella no era su casa, lo único que podía hacer era informar del caso a sus compañeros.

Después confirmó que el domingo próximo asistirá a un acto en Barcelona y luego a otro en Huesca. Anunció que pronto serán nombrados los embajadores que faltan por nombrar. Por último dijo que le había visitado el embajador en Francia, don Alfonso Danvila, quien marchará inmediatamente a París.

Los periodistas se retiraron sin interrogar a los demás ministros.

También los periodistas que hacen información en la Presidencia, protestaron de la conducta del secretario del señor Alcalá Zamora, que impidió el jueves la acostumbrada charla del presidente con los periodistas extranjeros.

Toda la Prensa publica esta noche sueltos, protestando de estas descortesías.

El conde de Romanones y la actualidad política

Madrid 18, (12 n).—El conde de Romanones ha dirigido una carta a los Comités liberales, no aceptando la candidatura suya por Madrid, porque dice que tendría que añadir el programa que se trazaron los Comités de defensa de la causa que sirvió durante cuarenta años. Además, no por la hostilidad de los defensores de la República, sino que no encontraría calor en aquellos que defienden la Monarquía.

Como además espero que se extremen las violencias por algunos elementos de los que acuden a la lucha—dice—creo que lo mejor para nuestra causa, es la abstención.

Ampliando su carta el conde de Romanones, dijo que aquí no le hubieran votado los republicanos, ni quizás algunos de sus amigos. En cambio en Guadalajara espera que le voten hasta los republicanos.

Refiriéndose a los libros que publica, un amigo del conde, que es escritor, le preguntó si le iba a hacer mucha competencia. Romanones exclamó:

—Competencia no; pero pienso vivir de la pluma. Esto es muy conveniente en estos tiempos de parcelación.

Hoy llegará a Almería el nuevo gobernador

Madrid 18, (12 n).—Esta noche, en el expreso, ha marchado a Almería el nuevo gobernador de dicha provincia, don Ceferino Palencia Tubau.

En la estación fué despedido por muchos amigos, periodistas, escritores y correligionarios.

Ministro de viaje

Madrid 18, (12 n).—Mañana marchará a Alicante en viaje de propaganda, el ministro de Fomento don Alvaro de Albornoz.

Los candidatos comunistas

Madrid 18, (12 n).—Los comunistas han acordado presentar candidatos por Madrid, con la denominación de bloque obrero-campesino.

BOLSA

Cotizaciones del día 18

Deuda 4 % interior	62'50
5 % amortizable	76'00
4 %	00'00
Banco de España	0'0000
dem E. de C.	510'00
Idem H. A.	000'00
Tabacalera	208'00
Libras	48'95
Franco	39'40
Dólares	10'05

Nuevo Embajador

Madrid 18, (12 n).—Ha sido nombrado ministro plenipotenciario de España en Copenhague, don Gines Vidal.

Noticias de provincias

Llegada de un trasatlántico

Vigo.—Ha entrado en puerto el trasatlántico «Lipari», procedente de Buenos Aires. Desembarcó 155 pasajeros y zarpo con destino a Burdeos.

El viaje de un yate alemán

Vigo.—Esta mañana llegó un pequeño yate alemán denominado «Stoepeck», que tripulan tres hombres. Procede de Hamburgo. Mañana probablemente zarpará hacia alta mar, con el propósito de efectuar la travesía de Vigo a Nueva York. Desplaza treinta toneladas.

Buques de guerra a segunda situación.—Sigue la huelga de descargadores.—Se anuncia la huelga de barberos

El Ferrol.—Cumpliendo una disposición del ministro de Marina, hoy pasaron a segunda situación los acorazados «España» y «Jaime I», desembarcando la mitad de su dotación.

—El convento de la Enseñanza, cerrado desde el advenimiento de la República se abrió nuevamente volviendo la misma comunidad.

El edificio fué por todos respetado.

—A pesar de los buenos deseos del delegado del ministerio del Trabajo éste se marchó sin solucionar la huelga de descargadores del muelle y de tripulantes de los vapores pesqueros. Estos piden 40 pesetas semanales para los patronos, un fogoneo más para cada barco y descanso dominical.

Pronto también irá a la huelga el sindicato de peluqueros y barberos. En las bases presentadas piden siete pesetas cincuenta centimos de jornal, el 60 por ciento del trabajo que realicen y abolición de las propinas.

—Se recibió un telegrama del ministro de Marina disponiendo se conceda licencia semestral a cuatrocientos marineros que prestaban servicio en los buques de guerra.

Una concurrencia numerosísima asistió al mitin que se celebró en Puente deume para la presentación de candidato a las Constituyentes y prestigioso marino forrolano don Alfredo Saralegui. Los pósitos marítimos

le obsequiarán con un vino de honor.

Incendio.—Dos niños carbonizados

Huesca.—En la aldea de Algayón, cerca de Tamerite, un incendio ha destruido un pajar. Entre los escombros se encontraron carbonizados los cadáveres de los niños David Pau Faró, de ocho años, y Angel Faró Barrabés, de cuatro, que se hallaban jugando en el interior del pajar.

—Ha marchado a San Sebastián el regimiento de artillería. Se le tributó una cariñosa despedida.

—Los metalúrgicos se han declarado en huelga. Los patronos se niegan a reconocer el Sindicato Único.

Noticias del extranjero

El momento político inglés

Londres.—A pesar de haber anunciado los liberales su propósito de modificar enmienda a la nueva ley de impuestos territoriales, no parece clara la situación del Gobierno y bien podría producirse un momento de crisis en el debate de esta noche. Snowden que hasta ahora se mantiene firme en sus propósitos, ha mandado llamar a los delegados de Ginebra para que estén preparados para regresar en avión por si es necesario contar con su voto en momento de crítica división.

La biblioteca vaticana

Ciudad del Vaticano.—Los trabajos para la ampliación de la biblioteca Vaticana, utilizando los vastos estudios donde se hallan los talleres de mosaicos, se hallan ya casi terminados. Dichas salas podrán contener cerca de 400 mil volúmenes.

Opinión de un príncipe indio

Simla.—El príncipe indio Maharajah de Patiala, no cree que el proyecto de Federación que preparan los nacionalistas indios haya de proporcionar bienestar al país, pues los Estados pequeños quedarán siempre superados a los mayores en una forma de dependencia, cual lo fué Alemania por el año 1815.

Se muestra partidario de una verdadera unión de Estados indios, con relación y dependencia condicionada a la corona inglesa, tal como existe actualmente en espíritu.

Sería según él, tan solo necesario extender esta política con intensidad y amplitud.

Venta de una colección artística

Leipzig.—Hoy ha comenzado la venta en subasta de la colección Nemes.

Un cuadro del Tiziano ha sido adjudicado en 91 mil marcos, uno del Greco en 275 mil marcos, uno de Giovanni Bellini en 208 mil, «La Adoración de los Magos», de Lippi, en cien mil marcos. Un cuadro de Rembrandt, ha alcanzado la suma de 335 mil marcos.

La venta continuará mañana.

Rumores de un atentado contra el rey Zogü

Viena.—Un rumor que no tiene confirmación oficial y que procede de Budapest, da como seguro que ha sido asesinado el rey Zogü de Albania, a las nueve de la mañana de hoy.

Los ferrocarriles uruguayos

Montevideo.—La compañía del ferrocarril del centro se ha dirigido al Gobierno para ver de reanudar las conversaciones sobre una posible venta al Estado de los 1.580 kilómetros de línea férrea con que cuenta la empresa, por un valor de catorce millones de libras esterlinas.

Acusaciones contra un bandido

Chicago.—El bandido Al Capone se ha considerado ante los tribunales como culpable de los cargos que se le hacen de defraudación a la hacienda pública de 200.000 dólares y de haber obtenido, valiéndose de la

Un incidente entre el Capitán general de Cataluña y el gobernador de Gerona

Gerona 18, (12 n).—Hoy llegó a esta ciudad procedente de Barcelona y de paso para Figueras, el Capitán general de Cataluña general López Ochoa. En la estación fué recibido por todas las autoridades, excepto el gobernador civil. Esto contrarió grandemente al general López Ochoa, y así, cuando más tarde se celebró una recepción en el Ayuntamiento en su honor, al acercarse el gobernador para cumplimentarle, le reprochó el que no hubiese bajado a la estación.

El gobernador señor Simó, se excusó diciendo que ignoraba la llegada de dicho señor. Se entabló entre ambos una discusión vivísima, y al final de ella, López Ochoa ordenó al gobernador que abandonara el Salón, acatando seguidamente esta orden el señor Simó.

Mientras tanto, se había estacionado frente al Ayuntamiento un gentío inmenso, pidiendo la presencia del general, el cual salió a uno de los balcones del edificio, siendo aclamado por el pueblo.

Después el general presenció el desfile de una columna del Ejército, repitiéndose los vitores.

Momentos después, el general López Ochoa reunió a todas las autoridades, incluso al gobernador civil, acordándose levantar el estado de guerra. El general dió explicaciones cordialísimas al gobernador, quedando así zanjado el incidente.

transgresión de la ley seca, doscientos millones de dólares.

La Congregación de Ritos

Ciudad del Vaticano.—La Congregación de Ritos ha celebrado sesión preparatoria para tratar de las virtudes en grado heroico de Maria Margarita Dufroste, viuda Youville, fundadora y primera superiora general de las hermanas de la caridad de Montreal.

Maniobra financiera

Nueva York.—En los círculos de Wall Street se cree que Alemania trata de gestionar de Francia la manera para que entregue a los Estados Unidos la cantidad en oro que requiere ahora para sus pagos, a cambio de contratar con Francia tratados ventajosos de comercio y otros pactos de favor.

Para algunos se trata simplemente, no de la imposibilidad por parte de Alemania a pagar en oro lo que debe, sino de una maniobra para robustecer el crédito del Reichsmark.

Con las entregas inmediatas registrará el Tesoro norteamericano la más alta cifra de reservas oro, pues llegará a poseer cuatro mil millones de dólares.

Conferencia de un profesor español

Berlin.—El profesor de la Universidad de Madrid señor Zubiri ha dado una conferencia en lengua alemana sobre la nueva España, poniendo de relieve que España que perdió desde el siglo diez y ocho su verdadera tradición, había cultivado una falsa tradición que equivalía a la pérdida de su propia alma.

España se ha encontrado ahora así misma.

El Embajador de España señor Castro, asistió a la conferencia.

Atentado terrorista

Buenos Aires.—La policía anuncia que han hecho explosión ocho pequeñas bombas entre las ocho y una de la mañana, en los barrios más céntricos de la población.

No ha habido víctimas. Se desconoce quién pueda el autor de estos atentados.

La querrela de León Daudet por difamación

París.—Los debates del proceso por difamación que se celebran ante la 12.ª Cámara de lo Correccional a instancia del señor León Daudet, contra el chófer Bajot, han continuado esta tarde.

Se ha escuchado la declaración de nuevos testigos; el primero señor Mestre, profesor de la Facultad de Derecho dice que hace 18 meses uno de los miembros del periódico anarquista «Libertaire» cuyo nombre no quiere decir, fué a verle y le confesó que había asistido a la muerte de Felipe Daudet.

El señor Mestre añadió que su visitante, que es una señora, le manifestó que el 24 de noviembre de 1923, se encontraba en la librería Le Flaoutter, en la cual, podía ver sin ser vista. Entonces escuchó un disparo de arma de fuego y a continuación vio dos hombres que emprendían la huida.

Dijo que no podía afirmar si

esos hombres estaban armados o no.

Después esa persona ha recibido una carta amenazadora, pero gracias a la escritura ha podido conocerse el autor de la carta.

El señor Goldsky, ex redactor en el periódico «Rappel», dice que esa señora era esposa de un funcionario de policía que colaboró más tarde en la encuesta realizada acerca del asunto.

Nota sobre el cardenal Segura

Ciudad del Vaticano.—El «Osservatore Romano» publica una nota relativa al alejamiento del cardenal Segura en territorio español.

Dice el encargado de Negocios de España comunicó a la Secretaría de Estado del Vaticano que el cardenal Segura había entrado ocultamente en España y rogando en nombre propio al Papa que telegrafase al cardenal para aconsejarle que aceptase la invitación del Gobierno español de abandonar el territorio nacional a fin de evitar al Gobierno dolorosas medidas.

La nota del «Osservatore» dice que no puede decirse que el cardenal haya entrado ocultamente en España, pues se hallaba provisto de pasaporte diplomático y fué reconocido en la frontera, y en segundo lugar que habiéndose declarado el Gobierno satisfecho por la primera partida del cardenal, había afirmado ser completamente ajeno a la salida.

La nota pone de relieve que la Santa Sede ordenó al Nuncio que protestase cerca del Gobierno.

Ultima hora

Ampliación del Consejo

Madrid 19, (3 m).—Consejo acordó la supresión de los aspirantes de Correos ascendiendo los actuales a oficiales terceros.

Acordóse el problema de los ferroviarios despedidos; se nombró una ponencia para que lo resuelva formada por los ministros de Fomento, Guerra y Trabajo.

Facilitóse constatación de la carta que ha dirigido Alcalá Zamora al Primado.

Prelados exigióseles acatamiento al Poder constituido. Lamenta sigilo retorno alarmando opinión excitada dar carácter voluntario segunda ausencia. Termina respetuoso besando anillo Pastoral.

Teatros y Cines

Hesperia

A las 9'35: Estreno de la graciosa película cómica en dos partes «El As del Detestativismo».

Sensacional estreno de la grandiosa producción en ocho partes, perteneciente a las selecciones Principe Films, titulada «La Sirena de los Trópicos».

Ni Bravo ni Cobarde

Sólo podéis comprar bueno y barato en la

ALPARGATERIA X

(La primera subiendo la calle de Granada)

Aquí no hay bravos; sólo alpargatas baratas

EN LA DIPUTACION

La sesión de ayer se hizo público que se ha agotado el presupuesto extraordinario de los años 1928-1932

Ayer a las once de la mañana se reunió la Comisión Gestora de la Diputación, bajo la presidencia del señor López López. Asistieron los señores Guil Soriano, Martínez López y Allicas...

cedentes recogidos, que con la cantidad que queda procedente del presupuesto extraordinario, apenas si habrá para cumplir los compromisos adquiridos, en caminos en plena ejecución y para construir algunos pocos por desgracia de los acordados ya; pero faltará seguramente para los demás que podría constituir el provincial anejo y el de esta Comisión.

Terminada la lectura fué aprobada la moción.

A propuesta del señor Martínez López, se acuerda solicitar del Gobierno una ampliación del crédito que se tiene solicitado.

—El señor Guil Soriano da lectura a una moción que presenta sobre la adquisición por la Diputación de una imprenta, en la que solicita que por el último presidente de la Diputación se reintegre a las cajas provinciales, la cantidad de 9.000 pesetas y se declare lesivo el acuerdo adoptado por aquella Comisión permanente, por haberse excedido en sus funciones al hacer una compra que importa más de 25.000 pesetas y que según el Estatuto ha debido sacarse a concurso.

El secretario dice que las compras efectuadas por aquella Comisión permanente, no se hicieron por valor de 35.000 pesetas ya que esta cantidad se adoptó emplearla en dos acuerdos y a casas diferentes por lo que opina que no se puede considerar el acuerdo lesivo, pero que se puede instruir un expediente y depurar las responsabilidades.

El señor Guil dice que el asunto debe ser estudiado por el letrado de la Corporación.

El señor secretario dice que el señor letrado es para los asuntos jurídicos y que en estas cuestiones sólo puede informar él.

En vista de ello, la Comisión no aprueba el considerar lesivo el acuerdo, aprobando el resto de la moción presentada.

Por último el señor Martínez López dice que cree que el señor Peláez (don Celedonio) es deudor a la Diputación de ciertas cantidades por lo que espera que dicho señor abone dichas cantidades, o se le deje de abonar lo que la Diputación debe a éste.

Se acuerda pase a informe del interventor.

Se despacharon algunos otros asuntos de escaso interés, levantándose la sesión.

No se devuelven los originales, publíquense o no

Para obras benéficas

En el Gobierno civil se nos facilitó ayer la siguiente nota: Relacion de los señores que han regado con el agua cedida gratuitamente por las Sociedades Valle de Lecrin, Pozo Arturo y San Indalecio, y que ha sido pagada por los regantes a veinte pesetas hora, para destinarlas a obras benéficas.

- Don Enrique Enciso Gallurt, 70'00 pesetas; Sres. Hijos de Rojas, 300'00; don Enrique Aznar y Foj, 60'00; don Manuel Cerdán, 75'00; don Manuel Toro García, 10'00; don José García Córdoba, 200'00; don José Pozo Quesada, 190'00; don Felipe del Aguila Aranzana, 100'00; doña Manilde García Córdoba, 40'00; don Baldomero Pérez Cañadas, 45'00; don Francisco Ruiz Ortega, 100'00; don Jacinto Santa Pau, 30'00; don H. F. Eischer, 380'00; don Tomás Fernández Salmerón, 25'00; don Luis Sánchez Moncada, 40'00; doña María Josefa Baeza de Conte, 100'00; don Juan Pérez Ruiz, 80'00; don Juan Góngora Salas, 100'00; doña Herminia Fazzio Moreno, 225'00; don Eduardo Avivar, 124'00; doña Carmen González Montoya, 580'00; don Diego Fernández Paniagua, 90'00; don Manuel Lachica y Damas, 105'00; don Andrés Cassinello Barroeta, 400'00; don José García López, 520'00; don José Idáñez García, 50'00; don Indalecio Vizcaino, 540'00; don Francisco Ruano y Compañía, 800'00; don Juan de la Cruz Navarro, 80'80.

- Don José Morales González, 215'00 pesetas; don Joaquín Martínez Aparicio, 190'00; don José Morales Soler, 180; don Ignacio Vicente García, 40'00; don Antonio García Gómez, 40'00; don José Torres-Luis López, 205'00; don Miguel Pérez Fernández, 485'00; don Juan Molina Yebre, 100'00; doña María, Abad Terriza, 470'00; don Emiliano Abad, 5 Hueria, 240'00; don Juan Cassinello y Cassinello, 35; don José Guirado Rosa, 425; don Antonio Nuñez González, 245; don José Peláez Marin, 375; don Vicente Villaspesa Calvache, 90; don Mariano Torres Martínez, 210'00; don Antonio González Egea, 480'00. Totales 9.525'00.

Los cavernícolas

El hombre que no haya conseguido vencerse a sí mismo y borrar de su ánimo las huellas del cavernícola troglodítico que todos tenemos agazapado en un rincón tenebroso de nuestra morada interior, molestará siempre, en toda sociedad civilizada, con sus arcaicas intemperancias de inadaptado.

El señorito que arma broncas en el cabaret, el chulo que busca pendeñencia en la taberna y el perdonavidas dispuesto a ser el amo de la calle, son supervivencias del hombre primitivo. La quijada de asno, la honda y el hacha de sílex se ha transformado, con el tiempo, en porra nudosa, en pistola y en navaja cabritera. Pero el espíritu del hombre que maneja estas armas permanece inmutable. Su arcaísmo es fundamental. Su agresividad le sitúa más cerca de la fiera que del hombre de nuestros días. Y, como es lógico, la sociedad ha de ejercer alrededor de la fiera suelta una vigilancia especial.

El lamentable panorama cavernícola se completa con la existencia de innumerables animales sedentarios cuyo cuerpo de mamífero contiene, como nos recuerda Juny, una serie de reliquias muy anteriores de animal de sangre fría y que, sin duda por este motivo, intentan, con su extraño lenguaje de tiempos lejanos, impulsar la evolución de la sociedad humana con una serie de matanzas que vienen a ser—aunque los interesados, dado el primitivo estado «prelógico» de su obscura conciencia, no lo sospechen—una continuación de los sacrificios humanos que, en las religiones salvajes, se ofrecen al ídolo que representaba la exacerbación de un fanatismo cruel.

Esos animales sedentarios a que aludo suelen adoptar la forma externa de un menestral burgués. Pero les delata su lenguaje: —Si a mí me dejaran... —¿Que haría usted?... Vamos a ver.

—Montaría una guillotina en cada esquina y... Todos conocemos el programa. Lo único que varía es el procedimiento. Unos prefieren utilizar las ramas de los árboles y los faroles, convirtiéndolos en horcas. Otros se muestran partidarios de fusilar. Y todavía que dan algunos que no se contentan con menos que con la aplicación de diversos tormentos antes de matar.

Esos programas de angel exterminador no son patrimonio de un núcleo político determinado. El cavernícola figura indistintamente entre los negros, entre los rojos y entre los de cualquier otro color.

El hombre acaico no ha conseguido adaptarse a la normalidad civilizada del ciudadano que se circunscribe a las vías del derecho y acepta las decisiones de la democracia. Y, sin contacto con la colectividad humana, regidas por principios liberales, se cree con derecho a imponer su fanático criterio individualista apelando a la violencia. Así no es de extrañar que la existencia del cavernícola sea considerada una plaga social y que se trate de poner coto a sus audacias y desmanes.

Mientras el hombre civilizado—auténticamente civilizado—rechaza la guerra como instrumento de política nacional y fía a las instituciones democráticas la evolución de la sociedad dentro de las conquistas legales por medio del sufragio y con el horror de las disciplinas férreas—Rusia como ejemplo—que son la negación absoluta de toda libertad individual, el cavernícola tiende a una política de asalto. En su primitivismo, renuncia al ideal de fraternidad que se basa en hacer del hombre el compañero del hombre y se entrega a la mezquindad de las represalias engendradoras—la ley del péndulo es universal—de represiones opuestas.

Fuera de los estratos de egoísmos donde la guerra entre naciones es considerada una posibilidad de negocios, es evidente que la humanidad tiene al pacifismo. Y si lo mejor y más numeroso de la masa humana muestra una repugnancia unánime hacia la guerra internacional, ¿cómo ha de tolerar los in-

tentos de guerra social o de guerra civil?

Hay que ir pensando en negar toda beligerancia a los espíritus arcaicos—negros o rojos—que en sus conversaciones, hacen el elogio de la represalia violenta como sistema. Este señor de aspecto apacible que, a la hora del chocolate, nos escribe con fruición su programa de exterminio cree que, a base de matanzas periódicas, la humanidad puede perfeccionarse, resulta de hecho, un elemento subversivo. Y hay que decirlo sin contemplaciones. Porque el modesto animal sedentario, que hace gala de su arcaica manera de pensar, no sabe hasta que punto influye su mentalidad cavernícola en crear un ambiente de crueldad.

Es conveniente desarmar las mentes si queremos desarmar las manos. Una vez que hayamos conseguido hacer callar a los eternos ángeles exterminadores, que nos hablan constantemente de imponer castigos ejemplares, habrá que ir resueltamente hacia el desarme del cavernícola. Guardo, entre los recortes de periódico, el párrafo de un artículo que apareció, hace cosa de un mes, en un periódico de Barcelona. «El Estado de Nueva York—dice—admite la pena de dieciséis años de prisión por la simple tenencia de armas cortas. Cataluña podría aplicar una nueva sanción a los que las tuviesen. Una propaganda intensa prepararía el advenimiento de la reforma. Cuando en todos los «cines» se hubieran proyectado películas destinadas a hacer saber el peligro que supone tener un arma, por la «radio» se hubieran dado explicaciones y todos los periódicos hubieran hecho lo propio, millares de carteles como en el período electoral publicasen las oportunas advertencias, nadie podría alegar ignorancia de la ley y, cuando todos la conocieran, esta ley se aplicaría con el mayor rigor en defensa del derecho a la vida que, en definitiva, es el primero de todos los derechos del hombre.»

Está bien. Conformes. ¿Cuándo se va a publicar esa ley?... He preconizado, desde esta página, una preventiva política del cacheo con vistas a convencer a los gobernadores civiles. He dicho, en Madrid, que una ronda especial de inspectores debería cachear diariamente a los que concurren a las tabernas. Se hace muy poco en este sentido.

Fuera de la selva, ¿para qué quiere un ciudadano las armas? —Hay que evitar las expansiones del cavernícola. Y taparle la boca a ese animal sedentario que tiene de las luchas civiles un concepto cinético sólo aplicable, en el monte, a la caza mayor.

SANTIAGO VINARDELL

Balneario Diana BAÑOS DE MAR templados y fríos

En cuarta plana originales de interés

Acatar a las autoridades constituidas es deber de buenos ciudadanos. Señalarles con discreción y mesura los errores en que incurran es trabajar en la obra de la gobernación del pueblo.

Vida marítima

Durante el día de ayer se registró el siguiente movimiento de buques:

ENTRADOS Vapor yugoeslavo «Cavo» procedente de Orán con maderera. Vapor «Ayala-Mendi» de Alicante con carga general.

SALIDOS Vapor yugoeslavo «Cavo» con destino a Las Palmas con maderera. Vapor «Ayala-Mendi» para Málaga con carga general. Pailebot «San José» para Marsella con sal.

DR. JUAN J. GIMENEZ DIRECTOR DE SANIDAD DEL PUERTO TOCOLOGO MUNICIPAL POR OPOSICION MATRIZ Y PARTOS CONSULTA DE 4 A 6 Méndez Núñez, 12

Advertencia A todos los que nos envían trabajos para su publicación, advertimos que no tomen a descortésia que no se les conteste, pues nos vemos en la imposibilidad de hacerlo, dado su crecido número; y que la no publicación no significa carencia de mérito literario y sí sólo que no encajan en la ideología o carácter del periódico.

Reparación de Motores — Eléctricos — Conde Offalia, 24 : : ALMERIA

Sastrería — Herrada Extenso surtido en géneros para la pre-s e n t e y t e m p o r a d a . PLAZA CANALEJAS, 4, Y.P. DEL PRINCIPE, 11. ALMERIA

Antonino Reyes Ortega PROCURADOR TERRIZA, 18, PRINCIPAL, DERECHA

La Internacional Automóviles de alquiler José Bautista Velasco Servicio del H. La Perla Antonio Vico, 9 : : Almería

Lea siempre 'Heraldo de Almería'

FÁBRICA DE MUEBLES DE FRAN. MARTÍNEZ TAMAYO Comedores, alcobas y despachos en todos los estilos. Construcción inmejorable en solidez y elegancia : : Precios económicos : : Glorieta de San Pedro 1-A Esta Casa tiene establecida una Sucursal en la Plaza de San Sebastián número 12, donde encontrarán muebles desde los más modestos a los de más alto precio. Superior calidad. Precios sin competencia.

MOTORES CROSSLEY los mejores para consumir aceite pesado de 6 a 1.000 caballos PEQUEÑOS GRUPOS para elevar agua con motor de gasolina

GRUPOS ELECTRICOS VICENTE AZNAR.—Conde Offalia, 24. ALMERIA

JOSE M. RODRIGUEZ DEL VALLE (MEDICO-CIRUJANO) MEDICINA EN GENERAL - PARTOS - ENFERMEDADES DE LA MUJER Conde Offalia, 6, bajo, derecha TELÉFONO 4-2-0 Consulta: De 2 a 4

Banco Español de Crédito

CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS RESERVA: 53.465.595,31 DE PESETAS Domicilio social: Alcazál, 14.—Sevilla, 3 y 5.—MADRID

Sucursal de Almería: Paseo del Príncipe, 18 Dirección: Telefónica : BANESTO : Postal: Apartado número 38

CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA: Intereses: 2 y 1/2 por 100 CUENTAS DE AHORROS: Intereses: 4 por 100

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO: INTERESES QUE SE ABONAN: A un mes. 3 por 100 anual A tres meses. 3 y 1/2 > A seis meses. 4 > A un añ. 4 y 1/2 >

Operación de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

APORTES CORREOS ESPAÑOLES (IBARRA Y COMPAÑIA, S. en C.) AGENCIA DE ALMERIA

Para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, saldrá del puerto de ALMERIA el día 30 del mes de Junio, la magnífica y rápida motonave, de reciente construcción, trasatlántico

CABO QUILATES Con escalas en MALAGA Y CADIZ. El pasaje de tercera clase va alojado en camarotes y tiene amplios comedores. (Comida a la española). Precios en tercera clase para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, comprendidos los impuestos: Pasaje entero 557'50 pesetas Medio pasaje 282'50 Anos: Hasta dos años, gratis. De dos a diez años medio pasaje. Desde diez años, pasaje entero Para más informes dirigirse en Almería al Agente LUIS GAY PADILLA, calle de Aguilar Martell, núm. 5

CAMIONES CHEVROLET DOS TONELADAS REFORMADOS AGENCIAS EXPOSICION ROMAY BOULEVARD, 46 (AL LADO DEL CASINO). ALMERIA REPUESTOS Camiones "G. M. C." De dos a diez toneladas (CON MOTOR BUICK)

Vida religiosa

Santos de hoy

Santos Juliana de Falconieri, virgen, id.; Gaudencio, obispo, Cultumio, de Gervasio, Protasio, Ursicimo, Zósimo, Bonifacio, mártires.— La Misa y Oficio divino son de la Octava del Sagrado Corazón de Jesús, con rito doble y color blanco.

San Gervasio y Protasio fueron naturales de Milán, e hijos de San Vidal y de Santa Valeria mártires. Encontrándose de paso en Milán el conde de Astasio, general del Emperador, fueron acusados ante él los dos Santos. Presentáronse los sacerdotes de los ídolos, y les dijeron que si quería volver, obligase a los dos hermanos a que sacrificasen a los ídolos, sin cuya diligencia le anunciaba la derrota de su ejército. Negándose a ello los dos hermanos, se encolerizó Astasio y manda azotar a Gervasio tan cruelemente con plomadas, que rindió el alma en el mismo suplicio. Astasio pidió a Protasio, que a lo menos le acompañase hasta el templo. Negóse a esto el esforzado joven y el general le dijo: «Ya que quieres perecer, percerás». Temió Astasio que le venciese si le prestaba oídos a sus razones y resolvió cortar la cabeza, lo que tuvo efecto hacia la mitad del primer siglo. Fueron los cuerpos de los dos Santos arrojados a un muladar, de donde un siervo de Dios llamado Filipo, con su hijo, los colocó en un sepulcro de mármol. Más de trescientos años estuvieron ocultos hasta que en el año 386 permitió Dios que los mismos Santos se lo revelasen a San Ambrosio. Halláronse los huesos en su situación natural, y el fondo del sepulcro estaba cubierto de sangre, exhalando olor fragantísimo que llenó toda la iglesia. Hízose la traslación con gran solemnidad el día 13 de junio del año 386.

Jubileo circular

Hoy se celebrará en la Iglesia de Santo Domingo. Mañana en la de San Pedro.

Centros oficiales

Hablando con el Gobernador

Al recibimos ayer en su despacho oficial el gobernador interino señor Pérez de Santiago, nos facilitó la siguiente nota oficial:

Llegan hasta mi noticias de que numerosos productores de uva de la provincia se proponen comparecer colectivamente ante este Gobierno en plazo inmediato, para interesar como ya lo hicieron días pasados, la conservación o continuación en sus funciones, de la Cámara Oficial Uvera.

Si no se hubiera abierto un período legal de información pública, al que han comparecido por medio de escritos importantes elementos interesados en la exportación de la uva, estaría justificada la presencia en la Capital de estos señores para manifestar sus deseos, pero teniendo en cuenta los intereses encontrados en este asunto, y lo sucedido el pasado día 15 en el muelle, me permito rogar por medio de la Prensa, a todos los productores y exportadores de uva de la provincia, desistan de su propósito de venir a Almería, pues compenetrado como está este Gobierno, con sus deseos, han de tener la garantía plena de que al elevar propuesta a la Superioridad, a la terminación de la vida en las presentes circunstancias, espero la abstención de los productores de uva en manifestarse personalmente ante mi autoridad, y con ello facilitarán, de paso, la mejor resolución del asunto, no violentando su resultado.

El Alcalde y los periodistas

El alcalde señor Granados

Ruiz conversó ayer brevemente con los periodistas, manifestando a éstos que había tenido una conferencia telefónica con el ministro de Fomento, y que le había manifestado que don Marcelino Domingo se encuentra delicado de salud, y que si continuaba en este estado le sería imposible venir a nuestra ciudad, como tenía anunciado, para celebrar un mitin de propaganda electoral.

También me ha dicho el señor Albornoz—continuó el alcalde—que seguramente en la noche de ayer o en el día de hoy saldría para esta el nuevo gobernador civil de esta provincia don Ceferino Palencia Tubau.

Con respecto al problema de las aguas, dijo el señor Granados Ruiz, y refiriéndose a un suelto publicado en HERALDO DE ALMERÍA, que no sería posible resolverlo en este año porque el presupuesto actual no permite hacer gastos.

Denuncia

El jefe de la guardia municipal ha denunciado en el Ayuntamiento un solar de la calle de Restoy, por no estar cercado con arreglo a las disposiciones municipales.

Telégrafos

En estas Oficinas se encuentran detenidos por falta de dirección los telegramas siguientes:

Pedro Rafael Membrive, Antonio Martínez, Peinado, Virgilio Navarro Halama, Melchor Hermanos, Angel Fernandez, Aguilera, Manuel Sanchez, Angel Aracil, Assan, Jaime Pérez, Pedro Martín.

Servicios Médicos

Hospital Provincial

Médico: don José Alferez. Practicante: don Juan Lao.

Casa de Socorro

Médico: don Cristóbal López. Practicante: don Gabriel Bonilla.

Vida judicial

Audiencia

En la Sala primera se suspendió el juicio señalado.

Señalamientos para hoy

Sección 2.ª.—Vista de la causa n.º 56 del año 1930 del juzgado de Vélez Rubio contra Jerónimo Díaz López por el delito de resistencia.

Abogado, señor García Briet. Procurador, señor Rueda.

Señalamientos para mañana

Sección 1.ª.—Vista de la causa n.º 1 del año 1930 del juzgado de Almería contra Luis Tafur Funes por el delito de cohecho.

Abogado, señor Viciana. Procurador, señor Rueda.

Condenado

Por el Tribunal de la Sala segunda ha sido condenado a dos meses y un día de arresto mayor, José Martínez Martos en la causa seguida por el juzgado de Purchena por el delito de lesiones.

Los pasatiempos de los artistas

¿Tiene usted alguna afición particular?

Greta Garbo si que la tiene: le encanta dar largos paseos a pie, completamente sola, silbando melodías improvisadas.

La afición de Ramón Novarro es emprender excursiones nocturnas en su automóvil, deteniéndose en los puestos de los comestibles a la orilla de la carretera para tomar un bocadito.

Marion Davies gusta de jugar bromes por teléfono, imitando la voz de diferentes personas; y Wallace Beery se mete en su camarín a tallar pedacitos de madera cuando está solo.

Durante sus noches desocupadas, Polly Moran apaga las luces de su casa, y se sienta en la ventana frontera a contemplar los vehículos que pasan por la calle.

William Haines se divierte inmensamente llamando a las puertas de las casas, cuando sabe que sus habitantes no quieren ser molestados.

Robert Montgomery se encierra a escribir novelas cortas.

A Buster Keaton se le encuentra, en sus días de ocio, vagando por los escenarios en los estudios de la Metro-Gondwyn-Mayer; y Marie Dressler se dedica principalmente a escudriñar baúles llenos de anuncios de teatros y programas.

John Gilber desconecta el teléfono, para que nadie lo moleste, y se acomoda a leer en un gran sillón, junto a la chimenea.

Ernest Torrence se sienta al piano y pasa las horas tocando melodías suaves o tormentosas, según su estado de ánimo.

Harry Carey (el Harry Carey de «TRADER HORN») gusta de ayustar cabos de cuerdas, a Norma Shearer contestar personalmente las cartas de sus admiradores.

Lawrence Tibbett no puede resistir al hechizo de las típicas canciones de los vaqueros norteamericanos, y las canta él mismo, improvisando a menudo la letra.

Y la pasión de Joan Crawford—¡aunque usted no lo crea!—es tejer alfombrillas.

Registro Civil

Durante el día de ayer se hicieron las siguientes inscripciones:

Distrito de la Audiencia

Nacimientos: Francisco López Fernández.

Defunciones: Ninguna.

Distrito de San Sebastián

Nacimientos: Francisco Rosas Torres, Antonio Vizcaino Hernández, Alicia Pérez Monin, Ignacio Giménez Gómez y Angel Gómez Prados.

Defunciones: Alonso Plaza Martínez.

Apartado 72

Noticias y Sucesos

De Abastos

Vacunas, 1 reses con 142 kilogramos; lanares, 50 reses con 362 kilogramos; cabrias, 12 reses con 122 kilogramos; cerdos, 0 con 00 kilogramos.

Total: 626. Patatas.—Se han vendido los 100 kilos, de 25'00 a 30'00 pas al detall de 0'25 a 0'35.

Huevos.—Han entrado en el mercado: del país, 1.500

Se han vendido el 100 del país a 17'50 y 18 pesetas.

Al detall se han vendido a 0'20 uno y 0'35 dos.

Setecientas setenta y cinco del «afa»

José Ferrer López ha denunciado en la Comisaría de Vigilancia que de su domicilio le han sustraído una cartera con setecientas setenta y cinco pesetas y varios documentos. Ignoa quien pueda ser el autor del hurto.

Por borracho

Ayer fué presentado en la Comisaría por la guardia de seguridad Francisco Martínez Pérez, que además de encontrarse en completo estado de embriaguez bizo objeto de malos tratos y amenazas a Ricardo Martínez Pérez.

Por malos tratos

Candelaria Cazorla Gómez denuncia en la «Comi» a Encarnación Zamora Zamora por hacerle objeto de malos tratos.

También Juan José López Giménez denuncia a Juan Ramón y Antonio Padilla por malos tratos y amenazarle con una navaja.

De la provincia

Detenido

Canjáyar.—La guardia civil de este pueblo ha detenido a Francisco Sánchez Fornieles, por encontrarse reclamado por el juez municipal de esta villa por el delito de lesiones.

Vida minera

METALES

COBRE Contado 34,56 Plazo 35,31 Selected 37,50 Electrolítico 39'

ESTANO Contado 102,50 Plazo 104,12

PLOMO Inglés 12,50 Contado 11,06 Plazo 11,50

ZINC Contado 10,87 Dos meses 11,37

ANTIMONIO Calidad especial 46,50

PLATA Dos meses 12,31 Contado 12,31

ORO Contado 84,11 MERCURIO: 17,00

Los precios de antimonio, cobre, estaño, plomo y zinc, son libras esterlinas por tonelada; el de la plata, peniques por onza; el del oro, chelines por onza.

Registros

Don Antonio Ruiz García, ha presentado un escrito en el Gobierno civil, solicitando el registro de 21 pertenencias de mineral de petróleo de la mina titulada «Mi primera» enclavada en los parajes Pozo del Alamo y de la Loma, del término municipal de Vera.

También don Martirio Salmerón Lucas ha solicitado el registro de 20 pertenencias de mineral de hierro de la mina titulada «La Fuente» situada en el paraje «El Cascajar» y otros del término de Dalías.

Nuestro clima

Las observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del Servicio Meteorológico Nacional, dieron el siguiente resultado: Presión media del día . . . 762,4 Evaporación en 24 horas . . . 29,0 Temperatura máxima . . . 18,4 Mínima . . . 13,4 Media . . . 23,7 Máxima al sol . . . 0,0 Humedad relativa media . . . 82 Evaporación en 24 horas . . . 37,0 Lluvia en 24 horas . . . 0,0 Viento dominante . . . S. Fuerza en metro por segundo . . 3,0 Nubosidad . . . casi despejado

Son las mejores, las más elegantes y las más económicas. Rapidez en los encargos.

REYES CATÓLICOS, 12

Fajas de goma RECORD

Talleres de recauchutado y vulcanización. Reparación de cubiertas y cámaras.

Fábrica de cajas de cartón DE ANTONIO RODRIGUEZ Almedina, 13. ALMERIA Fabricación rápida y esmerada en todos los modelos para toda clase de industria. Se sirven encargos a provincias.

Droguería y perfumería LA INDIA LA MÁS ECONOMICA Y MEJOR SURTIDA Ortopedia — Específicos — Pinturas — Esmaltes : : : : Artículos fotográficos en general : : : : EUGENIO HERNANDEZ DEL AGUILA GRANADA, 23, Y AYALA, 2

HIJO DE RAMON A. RAMOS Paseo de Colón, 19 (BARCELONA) SERVICIO RÁPIDO SEMANAL ENTRE BARCELONA ALMERIA, MOTRIL, ALGECIRAS Y MÁLAGA.

con los vapores MARIA R., MARIA DAIME DE R., ROBERTO R., RICARDO R., MANOLITA R., MANUELA C. DE R., JACINTO Y ENRIQUETA R.

Salidas para Barcelona, directo para Almería, todos los sábados Salidas para Almería directo para Barcelona, todos los lunes. Salidas de Almería para Motril, Algeciras y Málaga, todos los martes.

NOTA.—Para cargar en estos vapores hay que pedir huecos con anticipación.

AGENTE EN ALMERIA: Hijo de ALFREDO RODRIGUEZ S. E.—GERONA 5.

Lea usted mañana "Heraldo de Almería"

Suscripción nacional para el monumento a Benavente

Para llevar a la práctica la idea de los maestros, secundada por artistas y literatos, se abre una suscripción nacional en todas las provincias españolas, a la que podrán concurrir en primer lugar los maestros, artistas, escritores, centros culturales, sociedades y Casinos, corporaciones oficiales y admiradores particulares de el gran dramaturgo, gloria de la literatura española, sin olvidar las mujeres, ya que Benavente llevó a la escena con magistral acierto, las más altas virtudes y más grandes heroísmos del sexo femenino, simbolizado en los personajes centrales de sus grandes comedias.

Esta suscripción se encabeza con las siguientes cantidades que ya ha recibido la Comisión organizadora, habiendo anunciado otros envíos la Sociedad de Autores Españoles, el Círculo de Bellas Artes de Madrid, la Diputación de Madrid, y demás organismos y Corporaciones oficiales y

riticar al genio de la escena española: Pesetas Suma anterior 7.198'62

La Comisión organizadora ha encargado a nuestro periódico para la recaudación en esta provincia, dando así facilidades a cuantos deseen cooperar a tan bella idea. Pueden por tanto nuestros lectores enviar sus donativos particulares, que cooperarán a gloria a esta Redacción, recogiendo el oportuno recibo, para su confrontación al publicar las cantidades que se recauden, en estas mismas columnas, en días sucesivos.

Por pequeña que sea la cantidad donada, la Confederación Nacional de Maestros, que representa a los trabajadores del pensamiento, la agradecerá grandemente, ya que obra de todos ha de ser la de glorificar nuestros valores nacionales.

¿QUIERE ENTERARSE?... LEA HERALDO DE ALMERIA

HERALDO DE ALMERIA DIARIO POLITICO Redacción, Administración y Talleres: MENDEZ NUÑEZ, 14 PRECIOS DE SUSCRIPCION: Almería y Provincia. Mes 2 ptas. Resto de España. Trimestre 7'50 " Extranjero. " 12'00 " PAGO ADELANTADO Tarifas económicas en anuncios y esquelas de defunción. Se admiten éstas hasta las cuatro de la mañana.

El "Heraldo de Almería" es el diario de mayores tiradas de la capital; por ello, los anunciantes encontrarán un gran beneficio haciendo sus propagandas en este periódico.

SOLARES Se alquilan dos solares situados en el camino de las Almadrillas perfectamente cercados, confinado y habitaciones lindando con los talleres de los señores Oliiveros. Razón calle Real 34 (antes 40.) HERALDO DE ALMERIA es el periódico de más amena y abundante lectura de la capital.

¡¡¡UN NUEVO FAVORITO!!! El sedan FORD siete plazas No crea que es algo fuera de sus medios actuales. Es económico desde el preciso momento de su compra y sigue siéndolo durante muchos años. La próxima vez que pase usted frente a nuestro local Exposición entre a ver este coche. Podríamos hablarle de sus características mecánicas, de su sistema de suspensión, de su belleza de líneas y colores, de las condiciones de comodidad y lujo de su carrocería. Pero nadie mejor que usted para hacerse perfecto cargo. Visítenos y pida detalles al único Agente oficial FORD para Almería y su provincia JOSE MARIA ARTERO Paseo del Príncipe, 21 - Teléfono 1-0-4 Repuestos legítimos FORD Desconfiad de la legitimidad de los repuestos FORD que no se vendan en las Agencias autorizadas FORD